

中关村二小“校园欺凌”三问

H 新华观点

北京市海淀区中关村第二小学一位家长近日在网
上发文，称孩子遭同学“霸凌”，事后出现“急性应激反
应”，质疑校方处理不当，引发公众广泛关注。中关村
二小因此被推上舆论的风口浪尖。

记者针对此事进行了调查。

一问 到底发生了什么？

12月8日晚，一篇题为《每对母
子都是生死之交，我要陪他向校园霸
凌说NO！》的文章，开始在微信朋友
圈等平台刷屏。

文章作者自称是中关村二小四
年级一名10岁男孩的妈妈。她称，
孩子在学校被同学用厕所垃圾筐扣
头后，出现失眠、厌食、恐惧上学等症
状，被医院诊断为“急性应激反应”，
在之后与学校的沟通中未达成一致。

中关村二小13日表示，对该事件给
予了关注，对当事学生进行了询问，
并安排其进行心理疏导。

在三位同学和家长在场的情
况下，学校听取当事学生的描述。明明

学生及家长带来的伤害“深表歉意”。

据学校介绍，他们通过调取楼
道监控录像进行调查，监控显示11
月24日，明明（化名，即受到伤害的
同学）从教室出来进入厕所，接着其
同学军军（化名）和亮亮（化名）也相
继进入厕所。约半分钟后，后两位同
学跑出厕所回到教室。之后，明明从
厕所出来，在楼道里边走边用袖子擦
着额头。

在三位同学和家长在场的情
况下，学校听取当事学生的描述。明明

称，当时他站在厕所的一个隔间里
面，亮亮进厕所后看见他，就从隔壁
的隔间拿起垃圾筐扔了一下，正好扣
在自己的头上。之后，他在厕所洗了
澡就出来了。

亮亮告诉老师，他和军军看到明
明在上厕所，“就想逗逗他”，他就把
一个垃圾筐从隔壁扔进了明明所在
的隔间里面，看都没看就跑出去了。
军军表示，他并没有参与扔垃圾筐的
事，但在一旁乐着，事后也觉得做
得有些过分。



12月13日，三位学生的班主任吕老师担心这个事件对三位孩子产生不好的影响，流下了眼泪。
新华社记者 李文 摄

二问 “校园欺凌”与“玩笑”的边界在哪里？

接受新华社记者采访时表示，按照校
园欺凌问题权威专家界定，欺凌具备
三个基本特征，即“重复发生性、伤害
性和力量不均衡性”。目前这三个特
征已被世界范围内的众多校园欺
凌问题研究者所接受。

“但现在的难点是，有人质疑欺
凌的本质不应是行为的发生频次，
而应是行为双方力量上的失衡关
系；对于‘伤害性’的界定也不够清
晰。”他说。

中国教育科学研究院研究员储
朝晖告诉记者，在对校园欺凌进行
判定时，不能仅从表面、形式上判
断，应依靠“被欺凌者”的感受，即当
被欺凌者感到痛苦时，该学生就是
受到了欺凌。

在上世纪八十年代日本校园欺
凌大量爆发的时期，官方对欺凌行
为的定义是只有经过学校确认才属于
校园欺凌。也就是说，即使有学生受
到欺凌，但是学校、老师认为是“玩
笑”“吵架”，就不能说是欺凌行为。

2006年，日本修改欺凌的定义，开始
从受欺凌者的感受来定义是否发生了
欺凌事件。

储朝晖表示，衡量此事件是否是
欺凌，目前我国还没有明确的标准，
但如果说是“学生之间在打闹”，要
素之一是“被开玩笑者”在感情上接
受这种行为，不会产生心理上的痛
苦感觉。从当事学生的描述看，“被
开玩笑者”在心理上是不接受的，并
且不是校园欺凌也不能由学校单
方面定义，而应该对受影响的学生
进行关注。

记者13日中午在北京、天津等
地的中小学门口随机采访了几位家
长和学生。家住天津市和平区的梁
先生明确告诉记者，从中关村二小目
前调查结果看，不是学生之间正常
“打闹”那么简单，相反“欺负人”的意
味比较大。其正在上小学五年级的
女儿对记者说，如果自己被别人在厕
所里面扣垃圾筐，“心里肯定不能接
受，说不定会当场哭出来”。

一起看似简单的冲突，为何在短
短几天迅速发酵？处理这类事件难点
在哪里？

中关村二小一些家长向记者表
示，学校一直在孩子教育方面做得还
不错，但此次对事件的调查信息披露
还不够及时。从11月24日事发一直
到12月初，多番协调依旧未果，后经
舆论放大后影响扩大，陷入僵局。

中关村二小校长杨刚13日接受
记者采访时说，事件发生后，学校一
直积极协调，与涉事家长反复沟通。
但明明的家长坚持要求学校认定亮亮、
军军的行为是校园欺凌行为并记录在
案，且书面提出四项诉求，导致家长间
无法协调。

“我们当时也是为了保护这三个孩
子，不希望家长矛盾升级，现在也依然
是这样的想法，希望把对孩子的伤害降
到最低。”杨刚这样解释学校迟未发声
的原因。

他认为，在孩子交往过程中难免
会偶发，突发非正常事件，“学校教育
承担的更应该是一个协调者的角色，
而不是惩罚者的角色。”

据了解，目前“校园欺凌”事件普
遍存在取证难、认定难的问题。到底
谁来判定是否为欺凌？该如何处理？
目前仍较模糊。由此也暴露出相关问
题在实践中的法制和标准空白。

一些受访中小学教师说，目前针
对校园欺凌事件还存在认知不足、教
惩不够的问题。学校往往本着大事化
小、小事化了的原则，私下和解、息事
宁人。

“校园欺凌不像校园暴力那么明
显，没有殴打或没造成轻伤等严重伤
害，往往混同一般同学间的打闹、开玩笑、
闹矛盾。”北京市青少年法律援助与
研究中心主任佟丽华说，“未成年人的
身心是脆弱的，有些玩笑、打闹、恶作剧，
对一些人可能无所谓，对有人就可
能带来心理伤害。”

另外，部分专家认为，尽管国家重
视校园欺凌问题，出台了相关政策，但
在执行层面效力逐级减弱。佟丽华认
为：“现在很多基层教育行政部门和学
校对此都缺乏足够重视，这导致处理类
似事件时往往简单甚至粗暴。”

（据新华社北京12月13日电）

三问 事件处理为何这么难？

据了解，目前“校园欺凌”事件普
遍存在取证难、认定难的问题。到底
谁来判定是否为欺凌？该如何处理？
目前仍较模糊。由此也暴露出相关问
题在实践中的法制和标准空白。

一些受访中小学教师说，目前针
对校园欺凌事件还存在认知不足、教
惩不够的问题。学校往往本着大事化
小、小事化了的原则，私下和解、息事
宁人。

“校园欺凌不像校园暴力那么明
显，没有殴打或没造成轻伤等严重伤
害，往往混同一般同学间的打闹、开玩笑、
闹矛盾。”北京市青少年法律援助与
研究中心主任佟丽华说，“未成年人的
身心是脆弱的，有些玩笑、打闹、恶作剧，
对一些人可能无所谓，对有人就可
能带来心理伤害。”

另外，部分专家认为，尽管国家重
视校园欺凌问题，出台了相关政策，但
在执行层面效力逐级减弱。佟丽华认
为：“现在很多基层教育行政部门和学
校对此都缺乏足够重视，这导致处理类
似事件时往往简单甚至粗暴。”

（据新华社北京12月13日电）

公安部指挥7省区公安机关行动

特大贩卖婴儿案破获

抓获犯罪嫌疑人157名

解救被拐卖儿童36名

新华社北京12月13日电（记者刘奕湛）

记者13日从公安部获悉，日前，在公安部统一指挥部署下，福建、江西、广东、云南等7省区公安厅开展集中收网行动，破获一起特大贩卖婴儿案，抓获犯罪嫌疑人157名，解救被拐卖儿童36名。

今年5月，福建公安机关接到群众举报，谭某明等人涉嫌拐卖儿童的线索后，立即抽调精干力量循线追踪，排查深挖，开展案件侦办工作。随着侦查的深入，公安机关发现张某生、谭某明等人涉嫌拐卖多名婴儿，且涉案人员众多、涉及多个省份。案情上报后，公安部高度重视，即将此案列为全国“打拐”专项行动挂牌督办案件，指挥福建、江西、广东、云南等7省区涉案地公安机关成立专案组全力开展案件侦办，并专门召开案件协调会，通报案件侦办进展和线索，部署对该案犯罪团伙及其犯罪活动进行全面侦查。

经缜密侦查和走访摸排，公安机关逐渐查清了该案犯罪团伙的组织体系、犯罪网络和人员组成，并掌握了自2014年以来，犯罪嫌疑人熊某成、侯某标等人通过张某某、谭某明贩卖数十名婴儿，从中非法牟取利益的犯罪事实。近日，在公安部统一指挥部署下，福建、江西、广东、云南等涉案地公安机关同步开展专案集中收网行动，抓获犯罪嫌疑人157名，解救被拐卖儿童36名。目前，案件侦办工作正在依法进行中。

公安部有关部门负责人表示，公安机关将继续坚持“零容忍”态度，主动出击、重拳打击，保持对贩卖婴儿等各类拐卖妇女儿童犯罪的严打高压态势，依法惩治“人贩子”；同时加大对拐卖犯罪“买方市场”的打击整治力度，依法追究“买主”法律责任，切实保障妇女儿童的合法权益。

澳门发现H7禽流感病毒 暂停活禽交易

据新华社澳门12月13日电（记者王晨曦）澳门特区政府民政总署与卫生局13日晚召开联合记者会，通报在当天一批送检活禽样本中发现带有H7亚型禽流感病毒，该批家禽并未流入零售市场。特区政府将暂停活禽交易至少3天，并采取市场消杀、活禽扑杀等防范措施。

据悉，民政总署在一批从内地进口乌骨鸡的样本中检出H7亚型禽流感病毒后，立即封锁所在批发活禽市场，并将对现存于批发市场的约6300只鸡、500只乌骨鸡和3000只白鸽采取扑杀处理。根据澳门特区政府禽流感突发事件方案，检出样本的相关供应商将暂停供应，进行病毒来源调查，直到澳门与内地有关部门双方确认可以供应为止。

海南招标拍卖有限公司拍卖公告

（第161201期）

经海南省高级人民法院司法技术处电脑随机选定确认，受海南省第一中级人民法院的委托，定于2017年1月6日上午10:00在本公司拍卖厅分别公开拍卖：1、琼海市嘉积镇赤坡东七巷2号的196.4平方米的房产(房屋所有权证号为：海房权证海字第20784号)及其所附109.2平方米的土地使用权(土地使用证号为：海国用[2006]第0834号)；2、琼海市嘉积镇东园二巷一块120平方米土地使用权及其地上建筑物(土地使用权证号：海国用(2005)第0219号)。参考价分别为：60.6784万元；25.1682万元。竞买保证金分别为：30万元；10万元。

瑕疵说明：1、标的1的土地使用权类型为划拨；办理过户登记，买受人需自行补交土地出让金；买受人持裁定自行办理过户手续。2、标的2的土地使用权类型为划拨，且该房产未在房管部门办理产权登记手续。

情况说明：办理相关产权手续时所需缴纳的税、费由买受人自行缴纳，房屋在拍卖成交后六个月内移交。

标的展示时间：自见报之日起至2017年1月4日11:00止。

有意竞买者请于2017年1月4日17:00前到我司了解详情并办理竞买手续；保证金以款到帐为准。交纳保证金单位名称：海南省第一中级人民法院；开户行：海口农村商业银行股份有限公司滨江支行；帐号：1009689490000048。缴款用途处须填明：竞买人姓名或名称、1号标的注明（2016）海南一中法拍字第49号；2号标的注明（2016）海南一中法拍字第50号竞买保证金。

拍卖单位：海南招标拍卖有限公司，
拍卖地址：海口市龙昆北路2号龙珠大厦六楼A座，
联系电话：0898-66500777、13307599777。
委托方监督电话：65328281

2017年护士执业资格考试报名通知

2017年护士执业资格考试报名工作已
开始，报名工作按属地（市、县卫生局，洋浦
卫生计生局，省、委直属事业单位人事科、卫
生处）受理。考生报名包括网上预报名和现
场确认两个阶段。考生自2016年12月15
日—2017年1月5日登陆中国卫生人才网
(http://www.21wecan.com)进行网上预
报名；各报名点可根据具体情况选择在2016
年12月16日—2017年1月6日期间进行考
生现场确认工作；2017年4月12日—5月6
日考生可登陆上述网站自行打印准考证。

海南省医学学术交流管理中心
2016年12月14日

饮用天然矿泉水是否健康？

市面上有消费者怀疑矿泉水含有的矿物质对人体有害？快来看看这篇文章，一起避开关于饮用矿泉水的误区！

第三军医大学环境卫生学教研室舒为群教授，多年从事事
质卫生学及营养学研究，舒教授的研究团队主要针对目前老百
姓消费比较多的一些新型的且矿物质含量差别比较大的饮用水
种类进行研究。他们通过对小鼠、大鼠等动物的长期喂养实验，
研究水中天然的矿物离子对健康的影响，并且获得了许多重要的
研究结果。

经过长时间的研究，舒教授的水质研究团队发现，水中的天
然矿物质对人体确实有着不小的影响。他们发现，当水中含有丰
富的天然矿物质的时候，无论是动物还是人，心血管方面的表现
比较好，发生心血管疾病的风险是比较低的。自来水、矿泉水和
天然水中，它们里面都含有丰富的镁离子，而镁离子正是对心脏
血管很有益的一种元素。

椰树牌火山岩矿泉水，富含多种有益于人体健康的微量
元素，水质天然甘甜，其弱碱性水，8左右的PH值，小分子团的
弱碱性水造就了海南长寿老人众多，超过了国际自然医学

公告

海南冠亚拍卖有限公司于2016年11月4日在《海南日报》发布公
告，将于2016年11月25日以6379万元净价整体拍卖位于海
南省海口市海秀路69号天诚大厦及公寓楼九套房屋使用权，合计
17021.67平方米。2016年12月8日，海南冠亚拍卖有限公司在
《海南日报》再刊登拍卖公告，拟于2016年12月29日以5500万元
价格拍卖位于海口市海秀中路69号天诚大厦及公寓楼九套房屋使
用权，现将相关事项公告以下：一、对海南冠亚拍卖有限公司的拍
卖行为，案外人已提起案外人异议之诉。二、海南冠亚拍卖有限公
司以5500万元拍卖我司位于海口市海秀中路69号天诚大厦，该拍
卖价严重低于市场价，我司已提出执行异议。三、海南冠亚拍卖有
限公司只拍卖海南军区政治部颁发的《军队房屋使用证》天诚大厦
剩余期限房屋使用权，不涉及所有权。

海南阳光天城房地产有限公司
2016年12月9日

海南宝恒拍卖有限公司拍卖公告

(2016)海中法拍字第120号

经海南省高级人民法院司法技术处电脑随机选定确认，受海口市
中级人民法院委托，由我司对涉案财产进行公开拍卖：位于海口市海
濂路30号永升华小区B1-703房(房产预告登记，海口市房预海房字第
YGO05109号，建筑面积90.29m²)；参考价：50万元，竞买保证金10万
元。现将第三次拍卖相关事项公告如下：1、拍卖时间：2016年12月30
日上午10:00；2、拍卖地点：海口市滨海大道123号鸿联商务广场3层
拍卖厅；3、标的展示咨询及办理竞买手续时间：见报之日起至2016年
12月29日17:00止，逾期将不予办理竞买手续；4、收取竞买保证金时
间：以2016年12月28日17:00前到账为准；5、收取竞买保证金单位名
称：海南省海口市中级人民法院；开户行：海口市农村信用合作联社营
业部；账号：1009454890000606。6、缴款用途须填明：竞买保证金(如
代缴须注明代某某缴款)；7、特别说明：上述标的按现状拍卖，过户税、
费按国家规定各自承担。拍卖机构电话：0898-68538825 68538965
18976947136；法院监督电话：0898-66501619

公告

根据海口市美兰区人民政府于2016年9月29日发布的《关于
中山北片区三亚上街棚户区（城中村）改造项目房屋征收的决定》，
海口市美兰区三亚上街28号（土地面积：62.58平方米）地处于
美兰区中山北片区三亚上街棚改项目范围内，拟被征收。因历史
原因该地块权属不清，曾曾对该地块完成征收补偿的相关部门
于本公告发布之日起十五日内携带相关证明文件向中山北片区
三亚上街项目指挥部申报，未申报，项目指挥部将依法做出征收
补偿决定。

特此公告。

项目指挥部地址：海口市美兰区博爱街道办事处三亞社
区居委会二楼。

联系人：汪贤勇，联系电话：13138992185

海口市美兰区房屋征收局

2016年12月14日

延期公告

我局于2016年11月16日在《海南日报》刊登的“澄迈县国
有建设用地使用权挂牌出让公告”（澄国土资告字[2016]46号）
挂牌截止时间为2016年12月16日下午15时整（北京时间）
的挂牌活动因故延期至2016年12月23日下午14时30分整
(北京时间)，报名截止时间顺延至2016年12月21日下午17
时整。

特此公告。

澄迈县国土资源局

20